



湖南日报全媒体记者 李寒露 张颐佳
通讯员 杨帆 胡诚

“五一”假期，神秘湘西掀起旅游热。全州文旅活动花样出新，多彩非遗活力释放，旅游市场火爆。据统计，“五一”假期，湘西州39家A级旅游景区累计接待游客132.67万人次，实现营业收入10363.93万元，同比分别增长423.19%、637.75%。

多元引流，文旅活动花样出新

光影秀、音乐会、舞蹈快闪……这个“五一”，湘西州推出系列文旅活动，花样多多，文旅市场活力满满，为游客带来了别样的假日体验。

凤凰古城旅拍热度不减，古城内各个标志性景点前门庭若市、热闹非凡，游客穿上特色民族服装，拍下一组古城专属写真，品味着浓郁的民俗风情；凤凰磁浮观光快线首届“星空光影奇幻夜”惊艳亮相，给游客带来了一场梦幻、璀璨、极具震撼的视觉盛宴。

在吉首矮寨大桥，悬崖秋千、蹦极、高空矩阵……惊险刺激的高空游乐项目吸引很多勇士前来体验，游客迎风穿越峡谷，踏步云海，享受“山、桥、居、天、地、人”的完美交融。

花垣县古苗河景区推出炫彩灯光秀，首次开启“夜经济”模式；永顺县老城土司大营度假区，“五一”假期每天举行毕兹卡“沉浸式”舞蹈快闪；保靖县吕洞山野生猕猴区——苗祖圣山里的“美猴王”吸引着游客们前来体验。

泸溪县涉江楼“天然浴场”，吸引众多游客前来打卡，观美丽夜景、品鲜美小吃、听流行音乐，感受“嗨爆”全场的激情氛围；泸溪白沙景区推出民族风情体验、草原打卡摄影、草原健身、水上游乐等休闲项目。

文旅融合，多彩非遗活力四射

非遗绝技、非遗体验、非遗展演……湘西州“五一”假期丰富多彩的非遗活动，给游客带来山水之外的惊艳。

龙山县慈巴拉景区，特色美食、民族服饰、非遗体验等令游客流连忘返、沉醉其中。游客在绿水青山中，穿着民族服装，品着特色美食，用手机、相机记录每一个美好画面。

摆手堂前，热情好客的土家儿女身着色彩艳丽的民族服装，围绕篝火载歌载舞，《土家摆手锣鼓》《土家茅古

多元引流 多彩非遗 多方宠客

神秘湘西“五一”旅游市场亮点纷呈

斯》《上刀山》等一个个非遗节目接连上演，给游客献上一道土家文化大餐。

“这里的建筑很有特色，土家族同胞都很淳朴、热情。”重庆游客徐先生对慈巴拉景区土家建筑和非遗文化“情有独钟”，每到一处，不停地用手中的相机记录精彩瞬间。

5月1日，湘西文旅“幺妹局长”身怀非遗“绝技”登上央视，与各地文旅局长“PK”，同时为网友准备了蜡染、苗绣文创产品礼物。

湘西州博物馆非遗馆准备了丰富的非遗体验活动，以传统工艺和非遗技艺现场教学的形式，丰富广大青少年的“五一”假期生活；里耶秦简博物馆开展庆“五一”绘“秦简”主题社教活动，让游客“学”在博物馆，“乐”在博物馆；花垣县2023年苗族樱桃会盛大开幕，现场人山人海，欢歌热舞，热闹非凡，生动展示传统苗族文化遗产保护成果。

贴心服务，游客出行放心舒心

“警力跟着警情走。我们有时候是安全员，有时候是讲解员，有时候又是宣传员。”十八洞警务室民警贾盛浩说。

“五一”假期，十八洞景区迎来客流高峰。花垣县公安局十八洞派出所全体民警辅警，每天坚守在景区主要通道和人员密集地执勤巡逻，守护景区安全，为游客保驾护航。

湘西州公安、交通运输、城管执法、文旅、市场监管等部门积极履职，各景区景点和乡镇社区志愿者通力协作，确保旅游市场平稳有序。

5月2日晚，一支由凤凰县消防救援队组成的“人墙”，伫立在凤凰古城北门城楼出口处的阶梯上。多名消防队员穿着队服，手拉着手，以身躯为“护栏”，有序引导游客上下分流，维护景区秩序。

“五一”假期，凤凰县两千余名党员干部志愿者倾城而出，积极开展志愿服务。

湘西州旅游酒店业迎来消费旺季，各酒店、民宿不断提升服务水平，为入住者提供车站免费接送、周边景区导游等服务，让更多游客乘兴而来、满意而归。

“我们提前在网上订了房间。5月1日上午，我们乘坐的高铁还没到吉首，酒店就打来电话，告知在吉首东站有他们安排的免费接驳车，可换乘直达乾州古城。服务真的很周到！”来自北京的游客孙小昊对记者说。

山奇水秀人好，热情好客的土家族苗族儿女用质朴和真诚，让很多湘西“头回客”成为“回头客”。

“五一”假期，南岳衡山景区游客及消费结构优化 年轻游客近半 过夜游客过半

湖南日报5月5日讯(全媒体记者 徐德荣 通讯员 文兰)“这次赶上了‘衡山派’武侠主题活动，穿着汉服感受南岳衡山千年古韵，非常过瘾！”5月3日下午，广东游客李媛媛在逛完南岳大庙后，与当地结识的“驴友”告别，她和大家相约国庆假期再相聚南岳衡山。

“五一”假期，南岳衡山景区火爆。衡阳市南岳区策划举办独具特色的“衡山派”武侠主题活动，以“笑傲江湖一衡山派”为IP，发布五月国风汉服系列活动，推

出国潮音乐节、国潮夜市、篝火晚会等特色产品，再现“笑傲江湖”武侠世界。同时，推出着汉服免费游南岳大庙优惠政策，传统华服与古建筑完美融合、交相辉映，带游客沉浸式体验金庸笔下的快意江湖。

为了拉满武侠风氛围的体验感，南岳区创新性地志愿服务与古装相结合，志愿者化身“衡山派”古装巡逻队，在景区内巡逻执勤、服务游客、维持秩序，成为景区一道亮丽的风景线，引得游客纷纷驻足打卡。

“五一”假期，南岳衡山接待游客逾50

万人次，实现旅游总收入5亿元，均比2022年同期增长2倍以上。值得一提的是，来南岳衡山的游客，35岁以下的年轻人占比达47.6%，过夜游客占比达52.6%；今年“五一”也成为近年来最旺的“五一”。



洪江古商城夜游火爆

湖南日报5月5日讯(全媒体记者 赵志高 通讯员 黄建平)5月3日，“五一”假期最后一天夜晚，洪江古商城仍灯火璀璨，光影如昼，吸引万余名游客赏夜景、听戏曲、看演出、品美食，嗨游古商城。

洪江古商城为国家级夜间文化和旅游消费集聚区。夜景文创灯光将古城装扮得流光溢彩，一步一景，如梦如幻，吸引大量游客打卡拍照。

晚上8时许，“相约古商城”国风剑侠

夜游演艺在1915广场开启。演艺集歌舞、杂耍、快闪、情景剧于一身，以剑侠主题为背景，通过唯美的歌舞、引人入胜的剧情、风趣的对诗、趣味的颠轿、震撼的街头杂耍、欢乐的快闪，多维度刺激夜游游客的感官。

“喷火、甩火棍、开棍等以前只能在古装剧中看到的街头杂耍，今晚在古商城看到了，真的很赞。”游客张晴晴说，“五一”假期，洪江古商城夜游活动丰富，剑侠风

的沉浸式演艺让人眼前一亮，耳目一新。

夜越深，人越嗨。在烟雨洪江街区，戏曲、杂耍、歌舞、商贩、酒吧、汉服在古商城碰撞出一场“夜洪江”，让人沉浸其中。在古商城一甲巷码头舞台，“曲艺文化节”戏曲夜场演出中，国青青年京剧团的演员联袂上演好“戏”，《江姐·绣红旗》《打龙袍》《霸王别姬》等经典京剧选段轮番开唱，现场游客喝彩连连。

铜官窑古镇接待游客创历史新高

湖南日报5月5日讯(全媒体记者 王文)看火凤飞舞，赏非遗绝技，着经典汉服，赴国风秀场……“五一”假期，长沙铜官窑古镇共吸引全国各地游客逾10万人次，创开园以来历史新高，成为长沙又一个网红打卡景区。

记者5月2日看到，数万名游客来到古镇，参加在此举办的首届长沙汉服文化节。超百名汉服爱好者齐聚一堂，共同开展汉服盛装巡游活动。

古镇石渚湖上，汉唐水上婚礼展示“碧水映红船，才子会佳人”的中式浪漫。还

有不少游客慕名前来，看只在铜官窑才有的火凤飞舞，这是湖南首飞的7米翼展双飞火凤。入夜，高水准星空水秀配合焰火同时燃放，将夜空渲染成七彩夺目的画卷。

“五一”假期，古镇每天都有30多场演出上演。



“五一”假期，华灯初上的渚浦县思蒙国家湿地公园，碧水丹霞风景美如画。近年来，该景区大力挖掘文化底蕴，提升公共文化服务水平，成为湘西南乡村旅游的一颗明珠。湖南日报全媒体记者 李健 摄

峡谷峰林间，“旅游医生”护安全

“五一”假期，张家界市200名医务人员奔赴一线，救助361人

湖南日报5月5日讯(全媒体记者 宁奎 通讯员 朱铁华)“感谢‘旅游医生’的及时救助，目前伤情正在好转。”5月3日，广东佛山游客李斯龙踏上返程之旅，离开张家界之前，特意向第一时间赶到出事地点给他治疗的医生致谢，“张家界‘旅游医生’，很暖心！”

5月2日，李斯龙在金鞭溪旁边游玩时摔伤，遂通过电话寻求帮助，“旅游医生”第一时间赶到现场，经迅速检查后，立即用生理盐水、碘伏消毒，进行简单清创，加压包扎止血。随后，在“旅游医生”陪同下，他来到市人民医院进一步治疗。

为守护游客安全，今年“五一”假期，张家界市人民医院征调了200名医务人员，组成47支“旅游医生”志愿服务小分队，分赴全市15个站点，采取定点医疗、流动医疗、随机医疗，实施一站多点、一点多路、一呼多应及一张“旅游健康地图”应急救援模式，巡线巡诊在各大核心景区景点，充分保障游客旅行安全。

针对从旅游一线送医和自主到院就医的游客，该院在两大院区门诊、急诊等医疗窗口设立“游客就医服务站”，快速引导就医就诊，最大程度缩短游客等候时间。

“强化高山景区景点人员的布控力度，一旦游客突发险情，各医疗小组就近、多方联动展开紧急施救。”张家界市人民医院党委书记陈明告诉记者，在人员组队编组上，结合各景区景点及人员专业特点，队伍采取以党带团、以医带护、以老带新“混编”方式进行合理搭配，有效提升整个团队综合救治能力。

2017年，张家界市率先在全国成立首支“旅游医生”志愿者队伍。多年来，先后有5000多名医务志愿者走出医院，巡线在峡谷峰林之间及各个游客密集场所，累计为国内外游客提供健康咨询、现场救助、紧急救援等健康服务达68.7万人次。据统计，今年“五一”假期，“旅游医生”累计为广大游客提供健康咨询1130人次，现场救助361名游客。

溆浦：议事亭里解民忧

湖南日报全媒体记者 刘笑雷
通讯员 余紫嘉

“这块牌子不能装在我家门口，煞风景！”我们只是做事的，有意见向村干部提，不要耽误我们工作。”

4月底的一个午后，雨点阵阵，怀化市溆浦县北斗溪镇坪溪村村民张某某家门口响起争执声。

附近村民闻声赶来，只见张某某与两位施工人员正僵持不下。原来，施工人员按照村里安排，准备在路边装宣传牌。准备安装的位置，正好在张某某家门口，招致张某某不满，进而阻止施工。

围观的村民你一言我一语，争论了起来。“大伙静一静，这么争也不是办法。要不去前面议事亭里躲躲雨，议一议这事。”作为村民代表，

张土生站出来。议事亭很近，步行几十步就到了。村民们或坐或站，围在亭子里。

张土生打开手机里的一张图片，指给村民们看：“这是咱们村新设宣传牌的规划图。”

大家凑近仔细一看才发现，按照规划图，宣传牌应当建在离张某某家门口更远的地方，但是那里有口大水缸不便施工，造成安装位置有些偏差。

“这好办，等会我们合力把水缸抬走，方便安装宣传牌，你们看行吗？”张土生的提议得到认可。村民们把水缸抬走，让施工人员顺利装上了宣传牌。张某某松了口气：“还是人多力量大，事情一下就圆满解决了。”

坪溪村的小小议事亭，见证了许多连民心解民忧的故事。在这里，村干部贺媛媛和村民商议如何做好油菜花节准备工作；村民代表张瑾邀请“老农民”“土专家”分享耕种技巧；长沙市芙蓉区文教老师李晚云告诉村民怎样培养孩子的阅读习惯……议事亭打开“民情通道”，让百姓生活更美好。

打造议事亭，是溆浦县探索创新基层治理的生动实践。近年来，溆浦坚持党建引领，选出一批想干事、会干事的村民代表，让他们通过“微讲堂”“微调解”“微自治”等“九微”服务密切联系群众，打通基层治理“神经末梢”。

湘潭出台措施保护激励干部敢闯敢为

湖南日报5月5日讯(全媒体记者 肖畅)对仅列举出违纪或者职务违法、职务犯罪行为名称但无实质内容的信访举报，不予受理；因缺乏经验、先行先试出现的失误错误，尚无明确限制的探索性试验中的失误错误，为推动发展的无意过失等问题，区别情形、审慎处置……近日，湘潭市纪委监委出台《纪检监察

机关保护激励干部敢为十二条措施》，激励党员干部敢字当头、干在实处，以干部敢为带动地方敢闯、企业敢干、群众敢首创。

《十二条措施》主要内容紧扣“三个区分开来”重要要求，从强化日常监督、审慎规范问责、精准处置线索、规范容错受理、推进容错免责、及时纠错纠偏、打击诬告陷害、开展

上门化解心结 激励担当作为 怀化专项回访履职不力被问责人员

湖南日报5月5日讯(全媒体记者 肖军 通讯员 米承实 钟雯雯)近日，怀化市纪委监委干部专门来到该市第四人民医院，回访该院院长梁青松。因去年10月在疫情防控中工作不力，梁青松受到处分并被停职。他知耻而后勇，振奋精神，调整思路提升工作质效，得到组织肯定。

鉴于其积极改进工作，成效明显，经怀化市纪委监委和组织部门联合考察，组织于3月恢复了其职务。“感谢组织的关心和帮助。”梁青松握着纪委监委干部的手说，“你们来看

我，让我感到很温暖；我将努力工作回馈组织的帮助。”

“回访受处理的党员干部，特别是对因工作履职不力被追究问责人员要加强关心和教育，化解心结，激励担当作为。”怀化市委对回访受处理人员高度重视，提出明确要求。怀化市纪委监委积极行动，今年3月启动了对因工作履职不力被追究问责人员的专项回访工作。

怀化市纪委监委相关负责人介绍，此次专项回访对象为2020年1月来因工作履职不

澄清正名、做实关爱回访、把好廉政关口、治理“躺平”干部、树立敢为风向等12个方面，积极营造干事创业的好环境。

为保护和调动广大干部改革创新、干事创业的积极性、主动性和创造性，《十二条措施》还为干部开具6条予以容错的“正面清单”，明确6条不予容错的“负面清单”，既坚持严管厚爱、激励干部敢为，又划出“红线”，对干部谋取私利、明知故犯等行为综合研判、精准处置，破解部分党员干部“多做多错、不做不错”的困惑。

力被追究问责的市直单位党员干部，按照分级负责和谁查办、谁回访的原则组织实施，切实做好监督执纪执法工作“后半篇文章”，让其既感受到纪律的硬度，又感受到组织的关怀。

既“惩前毖后”，又“治病救人”。据了解，此次回访除了看回访对象对自己所犯错误的认识，还要查阅其所在党组织(单位)开展日常监督管理教育情况，收集对其思想状况、现实表现和工作实绩等方面的评价，全面了解其处分执行期间思想、工作、生活表现，帮助消除其因受到处分处理而产生的消极影响，激励担当作为。目前，怀化市纪委监委已专项回访被追究问责人员35人，对表现优秀的人员拟向组织人事部门推荐。

福彩圆梦 福泽潇湘
发行原则：公开 公平 公正
湖南省福利彩票发行中心
监督电话：0731-89735552